

# 就地过年催生旅游市场新变化，特殊春节该咋玩

■中国城市报记者 张亚欣

春节将至，新冠肺炎疫情防控形势却依然复杂严峻：境外疫情持续蔓延，国内局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现。在此背景下，越来越多的人响应“春节期间非必要不返乡”的倡议，选择留在工作地、常住地过年。同时，中共中央办公厅、国务院办公厅也于日前印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》，提出要最大程度满足就地过年群众的购物、休闲、娱乐等出行需求。

无论是防疫需求还是相关政策的出台，都将使今年的春节旅游市场变得格外不同。

## 出行遇冷，本地游升温

1月28日，2021年春运拉开序幕，但春节假期“非必要不流动”的倡议及越来越多的人选择就地过年，让今年的春运市场显得甚是冷清。记者注意到，往年一票难求的除夕机票、火车票在今年不仅还有大量余票，个别航班甚至还有较低折扣。

交通运输部此前预测，预

计2021年全国春运期间发送旅客17亿人次左右，日均4000万人次，比2019年下降四成多，比2020年增加一成多；中国民航局数据显示，春运首日，中国民航计划飞行班次为8850班，较2020年春运第一天减少46.7%，预计运送旅客54万人次，较2020年春运第一天减少71.2%。

“受当前国内、国际新冠肺炎疫情变化态势影响，今年春运相比往年呈现出时间跨度更长、出行高峰放缓、旅客出行需求分散等特点。”从事票代工作多年的大军在接受记者采访时表示，往年临近除夕的前两天，均是铁路和民航的出行高峰，但今年春运受就地过年倡议影响，多条热门火车线路和航线的购票情况远没有往年紧张。对此，大军还笑称，除了不能回家过年的“打工人”，最“苦”的就是那些“黄牛”。

今年春节机票价格与往年相比，亦如同“跳水”。去哪儿数据显示，截至目前，除夕当天全国主要航线都有大量折扣票，上海、深圳、广州等地出发人数较多，往年春运期间最热门的航线则纷纷遇冷。

同时，本地景点热度骤然

攀升。携程数据显示，在做好防护措施的基础上，超8成用户倾向本地出行。上海、广州、成都、重庆、武汉、贵阳、宁波、长沙、郑州、湖州等城市本地热门景点访问量上涨。

在北京第二外国语学院旅游科学学院教授厉建新看来，只要疫情防控形势趋于稳定，各主要旅游景点或休闲度假空间有序开放，春节期间人们的旅游需求将主要转化为本地游，而本地旅游休闲和周边短途度假将会大受青睐。

## 花式玩法层出不穷

“我盯着退票页面看了很久，才按下‘确认退票’选项。”罗敏告诉记者，自己往返于家乡包头和工作地北京之间都需要时间不等的健康监测及核酸检测证明，她最后还是选择响应国家号召——就地过年。像罗敏这样不能返乡过年的“打工人”不在少数。罗敏表示，既然就地过年已成定局，她眼下最关心的是如何在安全的情况下，给自己增添点乐子。

对此，各大OTA也趁机推出“花式过年玩法”。

这个春节，90后、00后成

为就地过年的“创意玩家”。互联网链接社交，也赋予了发现美景的更多可能性。记者从携程方面了解到，其社区各地内容搜索热度上涨127%。“创意玩家”大开脑洞，通过携程社区记录当地美景、讲好中国故事，并与各地的旅行达人分享，让更多“打工人”即使不能回家，也能看遍家乡好风光。

自疫情暴发以来，“云游”成了广大网友看世界的新方式。据飞猪透露，对于宅家过年的消费者，飞猪准备了“云旅游”等春节大戏，无论是在家学五星级大厨做年夜饭，还是跟随达人主播云逛景区、动物园，感受各地的春节活动，丰富的旅行直播都成为了丰盛的春节大餐。

马蜂窝则将越野车和小型包车与滑雪、温泉打包，在缩小团队规模、增强产品安全性的同时，也让年轻人更方便地体验城市周边度假场所。此外，针对传统热门景点，马蜂窝还推出了深度讲解的旅游产品和服务。

## 酒店度假、包院过年兴起

在就地过年的倡议下，酒

店度假、包院过年也成为今年一种个性化的过年方式。飞猪数据显示，最近一周，预订春节期间的高星酒店订单量环比上周增长超90%，民宿订单量涨83%。

不离开城市，不出远门，不少消费者选择一家人在度假型高星级酒店或独院民宿里过年。酒店开阔的环境，多功能场景，为人们提供了更为丰富多样的休闲放松空间：听音乐，泡温泉，和孩子在酒店乐园嬉戏，也能享受过年的欢乐。而民宿本身非标化的设置也为人们过节营造了氛围。

消费者张先生称，考虑到本轮疫情防控形势仍然严峻，春运集中返乡风险较大，他决定响应号召，带一家老小留在北京过年。如何让全家不因未能返乡过年而扫兴，过好这个春节？成了他的难题。

返乡过年，人们享受的是家人团聚的浓浓年味。为了能满足家中老人和孩子对过年的期许，大家在一起热热闹闹包顿饺子、贴贴春联、看个烟花，其乐融融吃顿年夜饭，张先生特意在网上搜罗了很多本地过年的花样玩法。最终他在途家预订了百里香居的独院民宿，一家人包院过大年。

“民宿体验中除了写春联、剪窗花等传统项目，还有杂粮粘帖画、DIY冰糖葫芦、吹糖人等互动体验活动。”张先生表示，没想到他小时候玩过的吹糖人，竟然通过习俗体验传承到了孩子这一代，意义重大。

“疫情防控常态化下，大家对旅行目的地安全程度和深度玩法都有了更高要求。而坐落在山水或村落之间、安全私密、可以体验当地风俗的独栋民宿正好可以满足这部分需求。”途家相关负责人表示，经历过一波疫情冲击后，现在很多民宿对于疫情防控细节方面做得很到位，如提前消杀、逐一扫描健康码、测体温、核对身份信息等等……既有回归乡野的自由，又有酒店式的安全管理，这些特色高端民宿也成为了更多家庭用户的理想选择。

## 重庆綦江：古戏台续活力焕新颜

1月底，在始建于清乾隆元年（1736年）的重庆市綦江区东溪镇南华宫古戏台上，精彩的戏曲表演正在上演，引一众游客观赏。

近年来，为了保护、传承、挖掘整理好东溪古镇历史文化，重庆市綦江区以复古古的形式对东溪古镇陈列馆、綦盐运文化博物馆、麻乡约民信局、南华宫、万天宫进行了保护性的修缮和改造。如今，修缮后的古建筑不仅重焕新颜，还免费对外开放。同时，距今已有285年历史的南华宫还定期上演传统戏曲、相声等文艺演出，成为游客和当地居民休闲的好去处。

人民图片



## 文旅部发布《旅游休闲街区等级划分》标准，夜经济成标配

■中国城市报记者 张亚欣

日前，文化和旅游部发布了2021年第一批文化和旅游行业标准——《旅游休闲街区等级划分》，并将于4月1日起实施。该标准规定了我国旅游休闲街区等级划分的依据和条件，将旅游休闲街区划分为2个等

级，从高到低依次为国家级旅游休闲街区和省级旅游休闲街区。

按该标准的定义，旅游休闲街区是指具有鲜明的文化主题和地域特色，具备旅游休闲、文化体验和公共服务等功能，融合观光、餐饮、娱乐、购物、住宿、休闲和娱乐等业态，能够满足游客和本地居民游览、休闲等需求

的城镇内街区。此外，该标准对休闲街区的文旅特色提出要求，包括要求街区应注重梳理文化资源、挖掘文化特色，并融入休闲体验各个环节，应有非物质文化遗产的展示与活动等。

同时，《旅游休闲街区等级划分》在文旅特色、环境特色、业态布局等方面均出现夜间经

济的相关要求，如在文旅特色方面提出街区宜有晚间文化娱乐活动；在环境特色方面提出街区内宜采用声、光、电等技术烘托休闲氛围，宜有街区夜景；特别是在业态布局方面直接提出，旅游旺季宜有80%以上的经营单位营业时间到21时等。

“很明显可以看出该标准

对夜间游的重视。”闻旅CEO周海涛在接受记者采访时表示，当前，越来越多的城市开始重视夜经济的发展，同时，我国夜间经济市场规模还在持续扩大。发展夜间经济不能只靠旅游景区，还要强调城市的整体综合建设，进而不断推进休闲街区的夜经济发展。